

守护最美“夕阳红”

——攸县以党建引领养老服务高质量发展

在农村，47家集娱乐、康复、助餐于一体的“长者之家”成为老年人开心养老好去处；在城区，13个“养老驿站”供居家老人在家门口便捷养老……株洲市攸县以党建引领推动养老服务“五化”建设，走出了一条养老服务创新之路。

党建引领发展，服务体系全域覆盖

攸县联星街道上云桥村村文化广场，一幢白墙黛瓦的二层楼房精致美观，墙上“长者之家”4个大字引人注目。

“来这里，不仅可以打牌、下棋、锻炼身体，还可以读书看报。”71岁的老人彭桂开说，儿女在城里上班，老伴帮着带孙子。他一个人住在乡下，图的就是舒服自在。“老年人希望身体健康、有人关心，能够安度晚年。这些在‘长者之家’都有。”

“长者之家”不仅设有棋牌室、书画室和理发室，还有按摩室。室内电动按摩椅上，几位大爷大妈正闭着眼睛陶醉享受。

上云桥村党支部书记彭润明介绍，村支两委高度重视敬老、养老服务，以党建为引领，不断完善养老服务基础设施，推动养老服务加速发展。“长者之家”就是2018年投入150万元利用老村委会办公场所改建而成的。

近年来，攸县充分发挥党建引领作用，先后出台《攸县党建+农村

长者之家 党建+城市小区驿站管理服务二十条指导意见》等政策文件，将养老服务体系建设纳入基层党建内容，切实形成推动养老服务良性发展格局，全县构建完整的养老服务网络体系，覆盖县、乡镇、村、城区，并逐级建立考核机制，将养老服务工作纳入绩效考核，全年对服务质量和安全管理进行全面考核，兑现奖惩。

同时，攸县组织开展多种多样的敬老爱老活动，引导动员社工、义工、志愿者参与养老服务。目前，该县志愿者服务队伍发展到11万人，每个村、社区组建了志愿服务队伍，为老年人开展上门服务、助餐保洁、精神慰藉等工作。

推行“五化”标准，服务周到暖心

走进攸县康泰养老中心，随机敲开82岁老人刘筱珍的房门。环顾房内，家具家电一应俱全，房间布置得温馨整洁。

“来这里长胖了10多斤。”一位老人笑容满面地说，养老中心都是年龄相近的老年人，工作人员服务态度好，对大家很关心，每天过得很开心。

为确保各级养老机构有序健康发展，攸县出台《攸县养老机构“五化”建设实施方案》，以组织建设规范化、服务模式多样化、日常管理精细化、人才培育制度化和考核评估精准化为纲，全县一盘棋统

筹。

目前，攸县已成立养老机构党组织7个。“以前中心没有党支部，老党员感觉找不到党组织。”康泰养老中心负责人邓风华介绍，成立党支部后，不但增强了老党员的归属感和荣誉感，更有利于开展工作，提高管理效能和服务质量。

除因地制宜建设各级养老机构外，攸县还适应市场需求配套服务内容，利用“12349”居家养老信息平台，推出9大项43小项居家养老服务项目，同时建成1个“中央大厨房”，形成“一个中心”托起“10个城市社区”和“13个养老驿站”的配送体系，有效解决了失能、失智、独居及日托老人餐饮问题。

在推动日常管理精细化方面，攸县持续开展养老机构星级创建，推动养老服务人才培育专业化，做到统一建立老人档案、统一服务人员着装、统一环境卫生标准、统一签约家庭医生，努力让每一位老人在每一个细微之处、每一件小事上感受到服务的温暖。

攸县民政局相关负责人说：“老年人是社会的财富。我们要尊老敬老爱老，不断推动养老服务高质量发展，提供更多多样化个性服务供给，实现‘老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐’目标，不断提高老年人的幸福感。”

(据《湖南日报》)

邵阳市开展农村留守儿童关爱项目

邵阳市是人口大市、劳务输出大市，11万名农村留守儿童面临着监护、情感缺失等问题。近年来，邵阳市探索“政府与社会共同发力、家长与孩子共同成长”的儿童关爱保护模式，通过支持和引导社会组织深度参与，让各类社会力量关爱服务农村留守儿童成为常态。

今年6月，国家能源集团公益基金会秉承“奉献国家能源集团爱心，促进社会和谐与发展”宗旨，向邵阳市慈善总会捐赠300万元，专门用于实施开展“爱心相伴”农村留守儿童关爱项目，旨在为未成年人提供更好的成长环境，促进农村留守儿童健康快乐成长。

为将“爱心相伴”农村留守儿童关爱项目真正做实做深做细，邵阳市紧紧依靠村级、校级平台，根据留守人数、场地面积分类别建立村级、校级“儿童之家”，在邵阳中心城区，新邵县、洞口县、城步苗族自治县新建54所儿童之家；同时，建立服务团队，通过线上线下服务新邵县、武冈市、洞口县、城步苗族自治县的100个儿童之家。

开展线下团辅活动。建立“1+1”关爱服务模式，组织1个志愿者老师+1个儿童主任，每月每村开展1~2场儿童关爱团辅活动，组建成立“阳光成长小队”，并通过“团队合作、助人为乐、文化自信、安全自护”等团辅活动，让孩子们感受集体的关怀与温暖，树立信心。目前在100个服务点累计开展儿童线下团辅活动781场。开展监护人线上教育。以邵阳市农村留守儿童智慧关爱平台为依托，一村建立一个儿童关爱微信群，每个村每月开展1~2场“家长成长微课堂”。让监护人学习家庭教育理念，懂得更多的育儿知识，倡导父母回归家庭陪伴孩子成长。目前在100个服务点累计开展微课堂806场，近1万名家长通过线上课堂受益。

开展精准帮扶。针对100个留守儿童困难家庭案例，通过一对一精准帮扶，从生活帮扶、介入干预，跟踪辅导、定期走访，建立档案，详实记录服务方案、过程、效果，结案评估，为后期开展个案提供更多的指导和参考的依据。截至目前，有近2.5万名儿童通过线下团辅活动和一对一帮扶直接受益。 (据新湖南客户端)

衡山县民政局开展“宪法宣传周”活动

本报讯 (李素良 通讯员 张和平 赵蓉) 12月2日至13日，衡山县民政局结合今年“宪法宣传周”主题，开展系列宣传活动。

12月2日，该局党组书记、局长彭君统筹安排，组织全体干部职工集中学习宪法，同时要求全局干部职工增强法律意识，提升依法决策、依法行政、依法管理的能力。

12月3日，在该县人民广场举办的“12·4”国家宪法日集中宣传活动现场，县民政局采用“一、二、三、四、五”的宣传方法：即一条横幅，两张咨询桌子，三百份宣传材料，四名宣传人员，五小时宣传活动。工作人员向前来咨询的居民群众进行普法宣传，同时对居民群众提出的问题进行详细解答。



工作人员向过往居民进行普法宣传。

工作人员还深入社区，向广大居民宣传宪法。本次活动共发放宣传册300余份，现场解答群众咨询50余次。

据悉，衡山县民政局借助“报、网、端、微、屏”等媒体平台，全方位开展宪法宣传活动，营造出见法、抬头学法的良好氛围。